
 文部科学省委託事業　職業実践専門課程等を通じた専修学校の質保証・向上の推進

平成27年度「職業実践専門課程」の推進を担う教員養成研修モデルの開発・実証

実践的教育課程の企画手法と学習者主体の授業計画が出来る研修モデルの実践および普及

●実施日：平成27年11月28日(土）

●場　所：愛媛・生活文化センター

●対象者：専門学校教員　34名

●アンケート結果

1.実証講座の満足度に関してお聞かせください。

回答数 ％
12 35.3%
21 61.8%
1 2.9%
0 0.0%

不満 0 0.0%
34 100%

【理由】

・IDに関する知識を得ることができるとともにコマシラバスの重要性を再認識できたため

・事前にテキストを読んできましたが、もう少しテキストの中身の説明が欲しかったです。

・教員として様々なことが学べました。

・最初は授業の組み立て方がまず分からなかったが、講座を受け明確になった。

・実際に体験させていただくことでより深くIDについて理解ができたため。

・すぐに実践できる内容でかつ効果が高いと感じたため。

・授業に組み立て方を今後自分のものにしていけそう。

・グループワークを実際に行い、楽しく学ぶことができた。

・コマシラバスの組み方がとても参考になりました。

・テキストだてでは理解しづらいところがよく分かった。

・テキストを読んだだけでは理解できていなかった。

・IDを使用した授業設計の演習ができ、理解を深めることができた。

・もう少し時間が欲しかった。

・やや疑問も残るかたちとなった。

・グループワークの雰囲気がとても良かったです。

・普段聞けない他分野の教員の方々の授業を知ることができた。

・IDについて理解ができたと思います。

・初めてのことばかりで新鮮だった。

・知らなかったり、気づいていない教え方、手法を知ることができた。

・コマシラバス作成に必要なアイディアや注意事項をたくさん見つけることができた。

・分かりやすかった。

・色々な先生の意見を聞くことができたから。

・不安な点が解決できました。

・IDの重要性、必要性が十分に理解できた。

・シラバス、学習目標の明確化の大切さが分かった。

やや不満

合計

インストラクショナルデザイン講座（新任教員編）
実証講座　アンケート集計

項目
とても満足
満足
普通

とても満足
35.3%

満足
61.8%

普通
2.9%

やや不満
0.0% 不満

0.0%
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2.講座の目的・目標は理解できましたか?

回答数 ％
33 97.1%
1 2.9%
0 0.0%
34 100.0%

【理由】

・分かりやすく説明いただき理解できました。

・IDの重要性、有用性が体験できたから。

・目標を立ててIDを実践していくことの重要性についてとても分かりやすく講義頂けました。

・最初に書かれた目標が理解できたため。

・授業を行う上で学生主体とすることの重要性を理解できた。

・全てとはいえないと思うが、目標が大事、とは理解できた。

・コマシラバスの重要性などがよく分かった。

・充実した授業は目標からなることだと知れた。

・IDを使用したいと思える講座だった。

・グループワーク等を積極的に行うことができ学ぶことができました。

・実践してみないと分からない。

・まだ演習で十分に満足できていないので続けて取り組んでいきたい。

・説明があったから。

・目的・目標は同じではないこと。目標の重要性を知りました。

・演習があったので。

3.職業実践専門課程の教員用として講座内容は適切だったと考えますか?

回答数 ％
33 97.1%
1 2.9%
0 0.0%
34 100.0%

【理由】

・授業品質の向上、点検に関する整備は重要だと思ったから。

・全体の流れはすごくよかったと思います。

・就職を考えている学生に対し、納得する教科の付け方が出来ると思った。

・これから授業をする上での目標がみえた。

・明日の授業からぜひ活用させていただきたいと思います。

・IDはPDCAサイクルを回す上で必要不可欠。

・コマシラバスの書き方（作成方法）についてmな部ことが出来た。

・誰が見ても分かるシラバスは有効だと思う。

・今後コマシラバスに基づいて授業を組み立てられることにより、進度が安定し学生も納得できる評価につながると思う。

・実際にいままであった授業内容を思い出せたから。

・新任教員は授業内容についてとても不安を感じやすいと思うが、この研修を受けて実践したいと前向きに捉えられたから。

・全ての教員が知っているべき内容だと思います。

・新人としてはこうした指針があったほうが分かりやすいので。

・もっと時間をかけているものでもよい。２日間など。

・知っていなければいけない内容だと思います。

・授業を組み立てる必要があるので。

・グループワーク形式で行い、発表することで再確認できました。

合計

項目
そう思う
どちらともいえない
そう思わない

合計

項目
理解できた
どちらともいえない
そう思わない

理解できた
97.1%

どちらともい

えない
2.9%

そう思わな

い
0.0%

そう思う
97.1%

どちらともい

えない
2.9%

そう思わな

い
0.0%
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4.使用機材に関してお聞かせください。

①構成がよい
回答数 ％

23 67.6%
10 29.4%
1 2.9%
34 100.0%

②見やすい
回答数 ％

26 76.5%
7 20.6%
1 2.9%
34 100.0%

③役に立つ
回答数 ％

31 91.2%
3 8.8%
0 0.0%
34 100.0%

【理由】

・非常に分かりやすかったです。

・見やすいとは正直思えなかったが内容には満足。

・事前にテキストに学習できていたから。

・初めて読んだ人でも理解できるよう説明が詳しく書かれているため。

・会場の場所がひどい。

・しっかり目を通せば…ですが、もう少しコンパクトにまとめていただけるとよい。

・今後参考にしたい。

・分かりやすかった。

・具体的にポイントをおさえてあるため。

・今後も活用させていただきたいと思いました。

5.実習（演習）に関してお聞かせください。

回答数 ％
10 29.4%
20 58.8%
4 11.8%
0 0.0%

不満 0 0.0%
34 100.0%

【理由】

・演習を多く取り入れていただきとても楽しかったです。

・話すことで自分も他人も理解することができた。

・演習はよかった。ただ内容に難点か疑問がありました。

・書く時間が足りないように感じました。内容をもう少し深めたかった。

・分かりやすい、自ら実習することでコマシラバスなどそのまま活かせるから。

普通
やや不満

合計

どちらともいえない
そう思わない

合計

項目
とても満足
満足

そう思う
どちらともいえない
そう思わない

合計

項目
そう思う

項目
そう思う
どちらともいえない
そう思わない

合計

項目

そう思う
67.6%

どちらとも

いえない
29.4%

そう思わ

ない
2.9%

そう思う
76.5%

どちらとも

いえない
20.6%

そう思わ

ない
2.9%

そう思う
91.2%

どちらとも

いえない
8.8%

そう思わ

ない
0.0%

とても満足
29.4%

満足
58.8%

普通
11.8%

やや不満
0.0%

不満
0.0%
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・もう少し意見を聞きたかった。

・コマシラバスを作ってみて、他の人に意見（自校外）の人に意見をもらえた。

・初対面の先生方と専門分野を超えてもお互いに共感しあえるものを得ることが出来ました。

・知識が定着できる内容になっていた。

・他の人の意見を聞くことで様々な教えがあることができた。

・グループ内の空気も良く、気づきがたくさんあった。

・他の先生方の意見を聞くことにより、自分に欠けているところに気づき、今後に役立てたいと思う。

・実際にやってみないと分からないから。

・皆と意見が交換できた。

・やはりディスカッションの時間が少し短いと感じました。

・もう少し時間が欲しかった。

・色々な意見を聞くことができ勉強になったから。

・ノウハウ、手法をもっと知りたい。

・たくさんいろいろな意見が聞ける。

・グループワークがうまく進行できていた。

・時間が短いことで自分の意見を簡潔にいうことができた。

・実習を行うことで理解できました。

・理解が深まったから。

・グループワークを中心に実際の授業での展開を想像できた。

6.講師の教え方に関してお聞かせください。

①総合的な満足度
回答数 ％

13 38.2%
18 52.9%
3 8.8%
0 0.0%

不満 0 0.0%
34 100.0%

②説明の仕方がよい
回答数 ％

26 76.5%
8 23.5%
0 0.0%
34 100.0%

③質問への対応がよい
回答数 ％

23 67.6%
10 29.4%
1 2.9%
34 100.0%合計

そう思わない
合計

項目
そう思う
どちらともいえない
そう思わない

普通
やや不満

合計

項目
そう思う
どちらともいえない

項目
とても満足
満足

そう思う
67.6%

どちらとも

いえない
29.4%

そう思わ

ない
2.9%

とても満足
38.2%

満足
52.9%

普通
8.8%

やや不満
0.0%

不満
0.0%

そう思う
76.5%

どちらとも

いえない
23.5%

そう思わ

ない
0.0%
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④時間管理がよい
回答数 ％

28 82.4%
5 14.7%
1 2.9%
34 100.0%

【理由】

・分かりやすくお話しいただけました。

・テンポよく展開されていて楽しく１日過ごせました。

・時間通りに進めて、ワーク中も助言を頂けた。

・よく分かりました。

・時間の長さをあまり感じず受講できました。

・やや時間不足を感じた。

・肯定的なお人柄が素晴らしい

・時間内に終わりよかったが、全体的に急いでいる講座に感じた。

・時間管理はとても大事なのでテキパキされていてとても良かったです。

・流れがよかったです。

7.研修時間に関してお聞かせください。

回答数 ％
2 5.9%
11 32.4%
15 44.1%
5 14.7%

短い 1 2.9%
34 100.0%

8.今回学習したインストラクションナルデザインの内容を自分の授業で実践しようと思いますか。

回答数 ％
34 100.0%
0 0.0%
0 0.0%
34 100.0%

項目
思う
どちらともいえない
思わない

合計

項目
長すぎる
やや長い
丁度良い
やや短い

合計

項目
そう思う
どちらともいえない
そう思わない

合計

そう思う
82.4%

どちらとも

いえない
14.7%

そう思わ

ない
2.9%

長すぎる
5.9%

やや長い
32.4%

丁度良い
44.1%

やや短い
14.7%

短い
2.9%

思う
100.0%

どちらともい

えない
0.0%

思わない
0.0%
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9.今回学習したインストラクションナルデザインの内容で、どの部分が一番印象に残りましたか?

　またその理由をお聞かせください。

回答数 ％
1 2.9%
29 85.3%
15 44.1%

④授業計画の見直し 2 5.9%
⑤その他 0 0.0%

47
(複数回答,母数:回答者数:34）

【理由】

・明確な目標設定の重要性を改めて認識できました。

・近々作成する予定だったため。

・授業の組み立てｍｐ初めて学びました。導入部分もしっかり考たいです。

・目標設定の重要度が理解できすべての要となることが分かった。

・目標が明確であればコマシラバスも作成しやすいと思った。

・目標の大切さが実感できました。

・目標設定の大切さが理解できました。

・目標を自分にもかかげられてしっかり授業を組み立てないといけないので。

・目標設定時、先生からアドバイスをいただき理解することができました。

・早速作成しようと思えたから。

・気づくことが多かった。手法が参考になった。

・導入の大切さ

・目標が明確になると授業も分かりやすくなる。

・改めて目的、目標を明確にしなければならないと思いました。

・目標を明確にする方法、コマシラバスの具対的な内容が分かったから。

・目標がきちんと適正に認定されていないと授業に支障が出ることが分かった。

10.その他、ご意見・ご要望、感想等自由に記入してください。

・本日は勉強になることも非常に多くありました。ありがとうございました。

・今日はありがとうございました。実践的で分かりやすかったです。自分の改善点も見つかったので

　また校内で共有したいと思います。

・新たな気づきがあってよかったです。インプット、アウトプットが多くできた会だったとなという印象です。

　ありがとうございました。

・大変勉強になりました。授業構成に活かしていきます。

・研修を通して自分の中での反省、今後の展開の方法を学べました。ありがとうございました。

・日々の授業での目標を見落としがちでしたが、改めて目標雄大切さ、IDの大切さを実感し、

　また意欲的に頑張ろうという活力を頂きました。ありがとうございました。

・本日は参考になる講義をありがとうございました。

・お忙しい中研修していただきましてありがとうございました。ID講座で学んだことを活かし

　教師の質の向上に努めて行きたいと思います。

・機会があればまた活用でき始めた時に是非次を受けたいです。ありがとうございました。

・グループワークが楽しく参加できた。

①職業実践専門課程とIDとの関係

②明確な目標設定
③コマシラバス作成

合計

項目

1

29

15

2

0

0 10 20 30 40

①職業実践専門課程とIDとの関係

②明確な目標設定

③コマシラバス作成

④授業計画の見直し

⑤その他
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・グループワークをやってみて必要性と面白さを実感できました。ありがとうございました。

・非常に役にたつ研修をありがとうございました。

・今回使用したフォーマットは細かすぎて作成の時間が取れない現状があるかと思います。

・大変勉強になる研修でした。ありがとうございました。

・事前学習をあまり実施できていなかったため、まだまだ不十分です。もう少し自分でも学習したいと思います。

・ありがとうございました。

・時間のスケジュール等が事前に知りたかった。

・こういう研修があれば、またぜひ参加をしたいと思います。

以上
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